2024年7月2日 星期二 责编:张亮 万建刚 美编:雷林燕 审读:邱立波

今日金评

让"思政巴士"驶向广阔的四明大地

思政课怎么上?宁波开始创新 授课模式。6月27日,"知行合一 铸魂育人"宁波大中小学移动思政 课正式启动,活动推出横坎头村循 迹之旅、家国情怀探访之旅、海丝 文化探索之旅等16条精品线路, 由宁波的优秀高校思政导师领衔, 带领全市大中小学生走出校园,坐 上巴士,深入甬城大地,感受这座 城市的文化之美、红色之美、创新 之美。

(本报今日A06版)

之所以名为"思政巴士",是因 为指导老师在学生们坐进车辆的 那刻起,就开始以提问的方式开启 导读,将此行的目的地、探访对象 和内容以及要完成的课程目标告 诉同学们,让同学们一边乘车欣赏 沿途风景,一边思考导师提出的问 题。这种别开生面的授课方式很快 激起了同学们的热情,大家叽叽喳 喳地议论着,期待着,兴致盎然。

到了目的地——周尧昆虫博 物馆,导师郑盼盼先是向同学们介 绍了科学家六方面的精神内涵,即

胸怀祖国、服务人民的爱国精神; 勇攀高峰、敢为人先的创新精神; 追求真理、严谨治学的求实精神; 淡泊名利、潜心研究的奉献精神; 集智攻关、团结协作的协同精神; 甘为人梯、奖掖后学的育人精神, 然后告诉学生,咱宁波籍科学家周 尧就汇聚了这六方面的精神品质, 请同学们在博物馆的展览介绍中 找出这六方面的品质,然后将同学 们分为六个小组,以六大科学家精 神为组名,留给大家20分钟时间

不出所料,同学们很快找到了 对应的科学家精神,并且表达了自 己的心声。至此,这堂别开生面的 思政课圆满完成,学生从被动到主 动,收获满满。

如何提升思政课的针对性和 吸引力?教育界一直在积极探索, 而今找到了一种好的途径,那就是 立足宁波大地办思政课,打破传统 课堂的界限,让思政课通过巴士流 动起来,活跃起来,生动起来,让思 政教育看得见,摸得着。从第一趟 "思政巴士"的"运行"情况看,效果

是好的,对学生的吸引力是大的。 期待后续更多精彩。

在此,笔者提三点建议:一是 "思政巴士"的线路还可不断优化 和增加,现有的16条精品线路非 常合适,鉴于思政课的教材内容和 教学目标随着时代发展处在动态 调整过程中,因此"思政巴士"的线 路需不断调整和增加,也即是说, 它既要驶向城市乡村,也要驶向工 厂商场;既要驶向名胜古迹,也要 驶进社区邻里等,凡是通衢大道, 或者乡间小路,都要看到"思政巴 士"的身影。二是广纳贤才,建立一 支强有力的思政教师队伍,比如可 以吸纳大学老师、大学生志愿者、 社区工作人员、名胜古迹讲解员、 工人师傅、农民伯伯等兼任思政老 师,不必局限于校内老师。三是链 接研学活动,在研学活动中注入更 多的思政内容,在移动思政中吸取 研学经验,将研学路线打造成"思 政巴士"的路线,这样既能优势互 补,又能让"思政巴士"驶向更广阔 的天地,行驶得更长久。

陌上青

投稿邮箱 jinbaopinlun2012@126.com



本埠声音

暑期社会实践 以校外视角看世界

6月27日,在宁波东恩中学 体艺馆内,2024年"海之梦"中小 学生社会实践活动拉开帷幕。在 校园"招聘会"上,140余名东恩 中学学子积极投递简历,参加面 试,争取自己心仪的暑期社会实 践岗位。今年有170余个实践基 地,涵盖银行、超市、幼儿园、餐 厅、图书馆等企事业单位,提供 1500余个实践岗位。

(6月28日《现代金报》)

以暑期中小学生为对象举 办的2024年"海之梦"中小学生 社会实践活动,旨在用切实举措 吸引、鼓励在校中小学生积极参 与社会实践活动,让广大学子在 社会实践中锻炼成长,具有十分 重要的意义。

首先,该项活动为本市学子 了解我市经济社会发展现状,感 受家乡发展成就提供了更直接 的窗口。近年来,我市诸多方面 取得了令人瞩目的成就,在这样 的新时代发展关口,学子深入基 层实践,能更加清晰感受到我市 各地区、各行业、各部门发生的 巨大变化,能更加真切体会到家 乡的巨大变化带给人民群众的 幸福感和获得感。

其次,该项活动为学子提 升自身素养和能力提供了良 好平台。参与暑期社会实践锻 炼,实践内容包括且不限于政 务实践、社区服务、乡村振兴、 公益服务、企业实践等方面, 学生接触面广,参与社会实践 的机会多,能在充分的社会实 践中将所学理论知识与真实 社会实践结合起来,能在实践 中加深对理论知识的领会和 理解,为将来走向社会打下扎 实的基础。丰富的社会实践, 也将在政务规范、服务意识、 文案处理、人际交流等诸多方 面对学子带来更多元的切身 体验,不仅能有效提升学生的 自身素养和能力,也能让学子 在工作实践中感受到工作的 激情与乐趣。

实践让人增长的不仅是才 智,更在于心灵的启迪。区别于 单纯的校园环境,社会是复杂多 变的,也只有与社会零距离,才 能在人间百态的考验中,慢慢完 善自我认知,提升人际交往能 力,锤炼坚毅品格,涵养道德情 操,永葆青春本色。

张军停

|百姓话语



是暑假的

委、全国爱卫办、教育 部、体育总局等16个 部门联合发布《"体重 管理年"活动实施方 案》,力争通过三年左 右时间,实现体重管 理支持性环境广泛建 立、全民体重管理意 识和技能显著提升、 健康生活方式更加普 及、全民参与人人受

漫画 严勇杰

很多人认为,体重是私事,是 个人隐私,别人无权干涉。而今,体 重已不是"私事",而是国家操心的 "公事"。国家卫生健康委等16个 部门联合印发《"体重管理年"活动 实施方案》,计划从2024年起用3 年时间让全民体重管理的意识与 技能得到全面提升。

根据国家卫生健康委发布的 《成人肥胖食养指南(2024年版)》, 我国6岁以下儿童肥胖率为3.6%, 6~17岁儿童青少年肥胖率为 7.9%;18岁及以上居民超重率、肥 胖率分别达到34.3%和16.4%。可 见,随着年龄的增加,居民肥胖率 呈上升趋势,"小胖墩"越来越多。

国家部委出台关于"体重管

的信号,即,超重及肥胖已成为影 响国人健康的突出问题,到了从国 家战略层面管理体重及防治肥胖 的时候了。

体重管理不仅是成年人的事, 也是未成年人的事。在体重管理过 程中,"节日胖"和"假期肥"问题较 为突出,"每逢节日胖3斤""假期 过后要减肥"是很多人共有的无 奈。过个节、休个假,体重增加两三 斤很容易,但要把这两三斤减掉, 却相当不容易。可见,节假日是体 重容易上升的"至暗时刻",也是体 重管理的重要时间节点。

寒暑假过后,很多学生会比放 假前变胖,"假期肥"问题尤为突 出。所以,未成年人的体重管理,不 理"的正式文件,释放出一个强烈 仅要注重平时,更要注重节假日。

2个月的暑假,应将"体重管 理"作为一门必修课,督促学生严 格自律地管理好自己的体重。体 重管理并非仅仅是每天称一下体 重,而是为了让体重控制在理想 的数值而养成的严格自律的习 惯,例如,规律作息,不熬夜,保持 与上学时一样的科学的作息规 律;科学饮食,既要营养均衡,又 要在美食面前管住嘴,还要注意 吃动平衡;走进大自然,多开展有 氧运动。

如果学生在暑假里能够像对 待必修课一样对待体重管理,不仅 能管理好体重、远离肥胖,还能培 养自己良好的生活习惯及自律能 力,提高暑假生活的质量。